

## 氢能产业站上风口

氢燃料电池汽车被认为是装在轮子上的“氢弹”，但事实真是如此吗？

FOCUS 03 »

## 中国船舶与法国公司联合研发最新一代 LNG 船通过认可

由中国船舶旗下沪东中华与法国 GTT 联合研发的 LNG 运输船已可以实船建造。

INNOVATE 07 »

## 自动驾驶硝烟四起 广州靠什么抢占行业高地

广州如何进一步强化竞争力，继续抢占自动驾驶产业高地？

AUTOMOBILE 12 »



## 2022 年央企改革明确攻坚方向

中央企业效益增长创历史最好水平，前 11 月净利润 1.75 万亿元；国企改革三年行动 70% 目标任务顺利完成，稀土、煤炭等专业化整合深入实施……中央企业在“十四五”开局之年交出了一份亮丽的“成绩单”。那么，在接下来的 2022 年——国企改革三年行动收官之年，如何确保“铃响交卷”？

12 月 18 日，国务院国资委召开的中央企业负责人会议圈定了一系列改革发展重点。其中包括深化跨行业跨领域跨企业专业化整合，加强海工装备、新能源汽车、工业互联网、物流大数据、航空货运等协同发展平台建设，试点推行中央企业公益性业务分类核算和分类考核，科学推进“双碳”工作，发展可再生能源及多元储能产业等。

国务院国资委主任郝鹏在会上强调，要把完成稳增长任务和推动高质量发展结合起来，以稳促进，以进固稳，力争实现“开门红”开局稳。

## 央企效益再上台阶

国资委数据显示，今年中央企业效益增长创历史最好水平，高质量发展迈出新步伐。前 11 个月，央企利润总额达 2.3 万亿元、净利润 1.75 万亿元。营业收入利润率、研发投入强度、年化全员劳动生产率和资产负债率全面完成预期目标。

前 11 个月，中央企业营业收入利润率为 7.1%，同比提升 1.1 个百分点；研发投入强度为 2.3%，同比提高 0.1 个百分点；累计上缴税费 2.2 万亿元，同比增长 19.1%。

“中央企业以创纪录的效益增长，有力支撑了我国经济总量和人均国内生产总值的进一步提升。”郝鹏说。

在重组整合方面，2021 年，中国星网、中国电气装备、中国物流集团挂牌成立，中化集团和中国化工联合重组，中国电科重组中国普天，鞍钢重组本钢，国家管网集团资产重组顺利完成，稀土、煤炭等专业化整合深入实施，物流大数据平台、海工装备创新平台加快落地。

央企混改捷报频传。近期，中广核风电公司超 300 亿元增资引战成功落地，华电福新发展完成 150 亿元增资引战，中国宝武集团、国家电网旗下公司混改也全面提速。另一方面，地方国企混改批量落地。从华北到东北，从东南到西部，一场场混改项目推介会相继召开，规模屡创新高。

上市公司质量也进一步改善。1—11 月，中央企业向上市公司注入优质资产 1221.5 亿元，运用上市公司平台实施股权融资 198.69 亿元，同比分别增长 17.4%、64.7%。截至 11 月底，中央企业控股上市公司总市值 1.75 万亿元，比 2020 年年底增长 16.3%，明显高于上证综指涨幅。

随着中国移动 A 股 IPO 成功“过会”，三大电信运营商即将“会师” A 股。据统计，今年已有铁建重工、有研粉材等 10 户国企成功登陆科创板。

地方国资也正积极发力证券化。北京市国资委日前表示，将梳理拟上市企业库，重点培育和推进“专精特新”企业上市，积极动员和推动符合条件的企业到北京证券交易所上市。上海市委提出，“十四五”期间将推动国有企业多地上市发展，新增国有控股上市公司 20 余家。今年 8 月，湖北省国资委印发《关于推进提高国有控股上市公司质量有关工作的通知》提出，将支持优质企业上市，拓宽上市公司融资渠道。

下转》 06 版

## 中国稀土集团有限公司正式成立

12 月 23 日，中国稀土集团有限公司正式成立。

这家被视为中国稀土界“超级母舰”的新公司是由中国铝业集团有限公司、中国五矿集团有限公司、赣州稀土集团有限公司为实现稀土资源优势互补、稀土产业发展协同、引入中国钢研科技集团有限公司，有研科技集团有限公司等两家稀土科技研发型企业，按照市场化、法治化原则组建的大型稀土企业集团。

12 月 22 日晚，五矿稀土公告称，经国务院国资委研究并报国务院批准，同意中铝集团、中国五矿、赣州市人民政府等进行相关稀土资产的战略性重组，新设由国务院国资委控股的新公司。本次重组后，公司控股股东仍为五矿稀土集团有限公司，实际控制人将由中国五矿变更为新公司。

届时，中铝集团持有的中国稀有稀土股份有限公司的股权，中国五矿所属企业持有的五矿稀土股份有限公司、五矿稀土集团有限公司的股权，以及赣州稀土集团有限公司及所属企业持有的中国南方稀土集团有限公司、江西赣州稀有金属交易所有限责任公司、赣州中蓝稀土新材料科技有限公司的股权整体划入新公司。

组建后的中国稀土集团属于国务院国资委直接监管的股权多元化中央企业，股权结构为：国务院国资委持有 31.21%；中国铝业集团有限公司、中国五矿股份有限公司和赣州稀土集团有限公司分别持有 20.33%；中国钢研科技集团有限公司、有研科技集团有限公司分别持有 3.90%。

此次参与重组的中铝集团旗下的企业都实力雄厚，均为国务院批准组建成立的六大稀土集团。

其中，中国南方稀土集团是我国南方离子型稀土资源龙头企业，也是江西省稀土的唯一合法采矿权人，拥有 56 宗稀土采矿权证，占全国南方离子型稀

土采矿权证的 67%，掌握全国一半以上的离子型稀土配额生产量和稀土氧化物供应量，位居南方稀土第一位。

中国铝业集团旗下的中国稀有稀土股份有限公司，是一家拥有轻、中重稀土矿资源、冶炼分离、下游深加工业务，主营业务横跨广西、江苏、四川、山东、天津、河南、贵州等 7 省市的综合性稀土企业集团。

五矿稀土集团 2019 年启动的湖南江华稀土矿山建设项目建设期第一期开采区，矿区面积达 11.74 平方公里，已探明资源量达 1043 万吨（稀土氧化物）。而五矿稀土集团旗下唯一稀土上市平台——五矿稀土，是国内最大的南方离子型稀土分离加工企业之一。2021 年上半年，五矿稀土实现营业收入 15.74 亿元，同比增长 126.53%；扣非后净利为 1.66 亿元，同比增长 265.58%。

据工信部发放的指标显示，五矿稀土、南方稀土、中国稀有稀土三家企业在 2021 年度共拥有轻稀土开采量 485 万吨，占总量的 32.58%；中重型稀土开采量 1.3 万吨，占年度总量的 67.94%；冶炼分离量为 5.78 万吨，占年度总量的 35.68%。

由此可见，战略重组之后，“中国稀土集团”在轻型稀土和稀土冶炼分离方面将占据全国份额约 30%，中重型稀土占比接近 70%，处于绝对优势。此外，中国五矿还持有厦门钨业 8.6% 的股权，这也有望为筹建中的“中国稀土集团”进一步增加中重型稀土以及冶炼分离产品的份额占比。

业内人士表示，根据整合的几家稀土企业的资源禀赋来看，中国稀土集团主要侧重于中重型稀土，将侧重于轻稀土的中国北方稀土集团形成南北双雄的格局。整合后，我国既可以减少战略资源浪费或者分配不均，也可以实现国家利益最大化。E

(本报编辑张郁综合)

贯彻新理念 构建新格局  
2021 中国企业改革发展峰会暨成果发布会在京隆重召开

■ 作者 张静

12 月 22 日，由中国企业改革与发展研究会（以下简称“中国企业研究会”）、中国企业改革 50 人论坛主办的 2021 中国企业改革发展峰会暨成果发布会在京隆重召开。适逢中央经济工作会议做出 2022 年经济工作总体部署，本次峰会学习贯彻党中央“稳字当头、稳中求进”的要求，为我国企业在“十四五”实现良好开局后，如何在全面建设社会主义现代化新征程上行稳致远献计献策。

本次峰会为第五届中国企业改革发展优秀成果发布会，以“新阶段、新格局、新启航”为主题，结合疫情防控要求，严控现场会议规模，以“线上+线下”相结合的形式召开。成都产业投资集团有限公司（以下简称“成都产投”）为本次峰会支持单位，深圳国资国企改革创新研究院、吉林大学中国国有经济研究中心为本次峰会协办单位。网易新闻、凤凰财经、新浪财经、中国知网、企业观察网以“视频+图文”形式对本次峰会进行了直播。本次峰会的主要内容包括发布 2021 中国企业改革发展优秀成果、发布《中国企业改革发展 2021 蓝皮书》、举行战略合作协议签约仪式，多位知名企业家和经济学家围绕企业改革发展热点、重点进行沟通交流和专题演讲。

国务院国有资产监督管理委员会党委委员、秘书长彭华岗，中国企业研究会会长宋志平，国家发展和改革委员会体制改革综合司司长徐善长，国家能源投资集团有限责任公司总经理刘国跃，中国建材集团有限公司党委书记、董事长周育先，中国煤炭地质总局局长、党委书记赵平，北京大学国家发展研究院教授张维迎，中国财政科学研究院院长刘尚希，中国（海南）改革发展研究院院长迟福林，中国企业研究会常务副会长许金华，北京大学光华管理学院院长刘俏，国家发展和改革委员会对外经济研究所所长刘泉红，国务院发展研究中心金融研究所副所长陈道富，北京大学国家发展研究院 BIMBA 商学院院长陈春花，商务部中国商务出版社社长兼总编辑郭周明，北京交通大学中国企业兼并重组研究中心主任张秋生，成都产投党委书记、董事长石磊，深圳投资控股集团有限公司副总经理杜秀峰，大连万达集团股份有限公司党委专职副书记张万红以及来自国家部委、研究机构、高等院校、不同体制类型企业、媒体等有关领导、知名专家学者、企业家、企业代表等参加峰会，共同论道我国企业改革发展近况与未来趋势，围绕促进新时代高质量发展进行交流对话，中央电视台财经频道主持人管文君主持本次峰会。

政府有关部门、研究机构、高等院校、不同体制类型企业的优秀成果创造单位和创造人代表，中国企业研究会副会长、常务理事、理事、会员、研究员以及有关社团组织、新闻媒体代表在主会场参会。线上视频、图文直播在线参与人次近百万。

## 新格局，论道发展趋势，增强企业新动能

国务院国有资产监督管理委员会党委委员、秘书长彭华岗在致辞中代表国务院国有资产监督管理委员会对本次峰会顺利召开表示祝贺。他提出，2021 中国企业改革发展峰会暨成果发布会经 5 年洗礼已经成为企业改革发展领域的年度盛会，成为企业改革发展领域前瞻性思想交流的重要平台，成为展现我国企业高质量发展成就的重要窗口。围绕国企改革三年行动，彭华岗秘书长从“推进的力度、组织方式”“建立清单化举措”“穿透式操作”“坚持定量量化督办”“建立完善在线督办系统”“加强典型性推广”等五大方面介绍国企改革三年行动进展情况。他提出明年将全面落实好国企改革三年行动，为国有企业改革发展持续深化不断做出新的贡献。

国家发展和改革委员会体制改革综合司司长徐善长在致辞中表示，中央政治局会议指出我国经济在 2021 年所面临的三重压力和 2022 年经济工作坚持“稳中求进”的总基调，企业“稳中求进”一是要认识发展混合所有制经济的重要性和新情况；二是要认识企业实现高质量发展的重要性和新情况；三是要认识加强国有资产监管的重要性和新情况。中国经济有巨大的韧性，中国企业应坚定信心，按照习近平总书记的要求，贯彻落实中央经济工作会议的精神，做好自己的事情，一定能应对好新挑战，把握好新机遇。

下转》 02 版



扫描二维码 关注“企业思想家”公众号  
企业观察报官方微博：  
<http://weibo.com/qygcb>  
<http://t.qq.com/qygcb>

- 微信 -